

# LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 51

## SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre. una peseta.  
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.  
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.  
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 1.º de Mayo de 1897.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

## ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.  
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



## EL PRIMER VIERNES DE MAYO

Una de las más brillantes páginas de los anales de Jaca, es sin duda alguna la que nos recuerda la memorable batalla que con tanta solemnidad conmemora esta ciudad el primer viernes de Mayo.

Acerca de la época en que acaeció tan glorioso hecho de armas, no están completamente acordes los cronistas; pero la mayor parte se inclinan á creer que tuvo lugar un año después de la conquista de Jaca por el conde D. Aznar, que la tradición y memorias antiguas aun existentes fijan en el de 760.

Conquistada Jaca, los cristianos se hicieron dueños absolutos de las montañas que la rodean, lanzando de ellas á los moros; mas no pudiendo éstos resignarse á renunciar á un punto tan importante, que antes había servido de base de sus operaciones, resolvieron su reconquista, y juntando numerosas y aguerridas fuerzas, que algunos hacen ascender á más de noventa mil hombres, comandadas por cuatro *Valles* confederados, y procedentes de Navarra, penetraron en Aragón por la ribera del río de este nombre, llamada *Canal de Berdún*, y se encaminaron á esta ciudad, con la confianza más completa de poder arrancarla del dominio del conde D. Aznar. Apercibióse este esforzado caudillo de la gran cruzada que á tal objeto se había formado; supo también las formidables masas de guerreros árabes que contra él venían; y aunque comparativamente su ejército era muy reducido é insignificante, no renunció á defender una conquista que tanto le había ennoblecido y en tanta estima tenía: sabía que sus montañeses eran valientes y resueltos; y confiando en su decisión y arrojo, no dudó un momento en luchar resueltamente contra enemigo tan arrogante y numeroso. Ya las avanzadas de los musulmanes llegaban á las inmediaciones de Jaca, y levantaban sus tiendas al pie de la vertientes de la colina en cuya cima y llanura se halla situada la ciudad; (por este motivo aquel sitio es llamado el *campo de las tiendas*) sin arredrarse D. Aznar por la numerosa hueste enemiga que le amenazaba, y sin confiar la defensa al abrigo de las murallas, salió fuera de la población á buscar á los enemigos en su propio campo, marchando á la cabeza de sus bravos montañeses, que impulsados por su valor y civismo, no repararon en el número de sus contrarios, y sólo deseaban medir con ellos sus armas, luchando por la santa causa que defendían y prefiriendo antes morir en el com-

bate, que entregar su ciudad conquistada á los que tan ufanos venían á dominarla.

D. Aznar con su gente encontró al ejército musulmán á media legua de la ciudad, en la confluencia de los ríos *Aragón* y *Gas*, donde luego se trabó el más empeñado y reñido combate: los moros no podían presentar extensa su línea de batalla, porque la estrechez y angosto del valle que forma el río, no les permitía poner á la vez en combate mucha gente; de manera que ocupando los cristianos montañeses el frente, las vertientes y los desfiladeros del mismo valle, supieron sostener bien la lucha contra fuerzas tan considerables, é impedir que éstas cercaran la ciudad como tenían proyectado. Acometió el conde con los suyos á los infieles con tanta decisión y arrojo, que penetrando en medio de los escuadrones musulmanes, introdujo en ellos la sorpresa, la confusión y el desorden. La lucha era tenaz y sangrienta; el día avanzaba; la sangre de los combatientes enrojecía las aguas de aquellos dos ríos y por cada momento se empeñaba más y más tan reñido combate: la inquietud y la zozobra afligía á los que habían quedado en Jaca, temerosos por el resultado de tan comprometida jornada: eran los ancianos, los niños y las mujeres: éstas consideraban el grande riesgo que corría la vida de sus padres, de sus esposos y de sus hijos; deseosas de prestarles auxilio, y compartir con los mismos las fatigas y los laureles, y resueltas también á morir luchando, en medio de la ansiedad y sobresalto en que se hallaban, acordaron instantáneamente armarse de la mejor manera que las fuera posible, y salir al campo de batalla á combatir al lado de los objetos de su cariño.

Encontrábase la lucha en lo más empeñado, cuando en la cima de la cuesta que desde la ciudad descende al río en el punto mencionado, se presentó aquel escuadrón de amazonas, resueltas y decididas á tomar parte en la encarnizada pelea: su vista animó á los montañeses sus deudos, suponiendo que era un socorro que venía á su auxilio, sin que pudieran pensar que fueran sus propias madres, mujeres, hermanas é hijas, ni que con ánimo tan varonil llegaran al sitio en donde cercadas de los mayores peligros, á la vista de horrosas y sangrientas escenas y ante un enemigo tan poderoso y formidable, sólo una muerte segura podían esperar. Los moros también se apercibieron luego con la mayor sorpresa de este inesperado auxilio, y creyéndolo un poderoso refuerzo que procedente de Francia venía en socorro de los cristianos, se alarmaron y se pronunciaron en precipitada retirada: entonces fueron acometidos por los montañeses con mayor brío y arrogancia, pues se animaban más y más á la vista de aquellas heroínas: puestos los enemigos en vergonzosa fuga, unos por salvar sus vidas se arrojaron al río, cuya corriente arrastraba un número considerable de cadáveres; otros perecieron

víctimas de los filos de las armas cristianas; y los más huyeron despavoridos y desanimados, abandonando el campo de batalla del que quedaron dueños absolutos los soldados del conde D. Aznar, tremolando victorioso el estandarte de Sobrarbe en que se ostentaba la *cruz roja*, el signo de nuestra redención humana, ante el cual prosternados aquellos valientes vencedores y aquellas nobles y resueltas amazonas, en gritos de júbilo y de contento, vitoreaban sin cesar á su esforzado caudillo, y bendecían á su Dios por haberles concedido su poderoso apoyo para alcanzar tan importante victoria, que dejó bien asegurada la posesión de su ciudad querida.

En memoria de este glorioso suceso fué erigida en el siglo X la iglesia que, para el culto y veneración de la Virgen Santísima bajo la invocación de *Nuestra Señora de la Victoria*, existe en la cima de aquella cuesta, en donde apareció el escuadrón de las valientes jaquesas, que se lanzaron al combate, y cuya sola presencia tanto influyó para la fuga y derrota de los infieles. En los lienzos de las paredes de aquel templo se hallaba trazado, en pinturas muy antiguas, que la ignorancia ha borrado posteriormente, aquel memorable suceso, que también está escrito en una tabla, renovada ya varias veces, y que se halla á la derecha del altar.

Para conmemorar tan importante triunfo, la ciudad de Jaca, representada por su excellentísimo Cabildo Catedral y por su ilustrísima Municipalidad, se dirige procesionalmente á la mencionada iglesia; precede á esta comitiva un escuadrón de hombres armados, y uno de los regidores, vistiendo rico traje de color carmesí, en representación del Prior de veinticuatro, que era el cargo más preeminente de la ciudad, lleva un estandarte de seda con el escudo de armas de Jaca, rodeado de la inscripción que en letras de oro dice así: *Christus vincit, Christus imperat, Christus regnat, Christus ab omni malo nos defendat*.

Terminada la función religiosa, regresa la comitiva á la ciudad, trayendo colocadas en astas las cabezas de los cuatro Régulos, que según la tradición perecieron en la batalla, dirigiéndose á la puerta de la Casa Consistorial, donde termina la fiesta en medio del regocijo y algazara producida por los disparos de las armas, los acordes de la música, los repiques de las campanas y aclamaciones del pueblo.

## INCERTIDUMBRE

El tiempo corre; las Cortes se acercan; las lluvias han de ser ya cada día más copiosas en Cuba y con acortarse tanto los plazos, nadie sabe con precisión cómo podrán resolverse los arduos problemas que están planteados.

No participamos nosotros de las impresiones de bastante gente que cree que en resumen se ha adelantado poco en la guerra de Cuba.

Lo que creemos es que se ha adelantado poco en la pacificación de los espíritus, porque la política que allí impera hace catorce ó dieciséis meses, no es la más adecuada á semejante resultado.

La significación de las reformas prometidas, por un lado, y la política que representa el general Weyler, son cosas que braman de verse juntas; y por eso no nos extraña que aquellos famosos decretos, en que el Sr. Canovas fundó tantas esperanzas, no hayan correspondido á los cálculos con que se confeccionaron.

Pero, si con relación á los espíritus, hay que reconocer, con pena, que las ventajas son bien poco sensibles, en lo que atañe á los recursos y medios de los rebeldes, es indudable que la insurrección ha perdido fuerza y consistencia.

Lo que hay es que, prolongándose la guerra y por el camino que llevan las cosas, la isla, des poblada y arruinada, quedará en una situación tristísima para sus moradores, y no menos aflictiva para la Metrópoli, que tendrá que seguir soportando gastos verdaderamente abrumadores.

Como lenitivo á tantos males, se ha dicho con repetición que la paz estaba próxima; se han dado hasta por pacificadas provincias donde todos los días se registran, sin embargo, escaramuzas, y todo se ha preparado para hacer creer que al abrirse las Cortes los horizontes serían más risueños.

Las Cortes se han ido aplazando hasta un extremo, en que ya era imposible mantener la interinidad; y faltando tan pocos días como ya faltan para su apertura, no se puede afirmar con seguridad si las reformas decretadas serán letra girada á una fecha incierta, ó si se podrán aplicar, desde luego, con la esperanza de que influyan, con eficacia, en la pacificación.

Todo es incertidumbre, mientras tanto, y las vacilaciones del Gobierno saltan á la vista.

Ni siquiera la reforma arancelaria, que prometió decretarla en un periodo breve, ha podido llevarla á la práctica.

Es difícil, sin embargo, que semejante estado se prolongue ya mucho.

Las últimas consultas hechas al general Weyler, no se sabe qué respuesta habrán merecido. Quizá ahora que ha regresado á la Habana, pueda completar su opinión y transmitirla al Gobierno.

Mientras tanto, continúan los problemas de Cuba envueltos en una incertidumbre que es natural inquiete á la opinión pública.

De El Correo.

## CARTA DE MADRID

29 de Abril de 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Son en este momento asuntos de actualidad, la reunión celebrada anoche en la redacción de *El Tiempo*, para solemnizar el ingreso en la disidencia silvelista de un grupo de liberales desechados, pertenecientes al distrito de Palacio, y los procedimientos empleados por el Gobierno y el partido liberal, para formar las respectivas candidaturas que han de luchar en las próximas elecciones municipales. Pero ni uno ni otro asunto inspiran interés, quizá ni curiosidad, fuera de los grupos y personas á quien directamente afecta. No se conmoverá la tierra porque un centenar de mangoneadores electorales del distrito de Palacio, echados por elementos más jóvenes de sus antiguas posiciones, vaya á engrosar las huestes del silvelismo, ni creo que sea gran novedad ver al bullidor exministro liberal Sr. Aguilera proceder de acuerdo más ó menos tácito con el Gobierno, combinando una candidatura de concejales de oposición liberal; porque esto ya se reveló con harta evidencia en las últimas elecciones para diputados á Cortes, la burla más sangrienta que ha podido hacerse del sistema representativo, puesto que liberales y conservadores de común acuerdo vaciaron el censo en las urnas ante el Madrid atónico que no vió en los colegios ni el 5 por 100 de los electores. Hemos convenido todos en que el remedio para la depuración del régimen vigente, no lo han de traer ni el partido conservador ni el partido liberal, y fuera ocioso todo esfuerzo encaminado á recabar el milagro de los únicos partidos gobernantes posibles hoy en nuestro país.

Me ocuparé hoy en un asunto menos político, pero harto más interesante para la opinión pública; de la ampliación de las escalas en los cuerpos activos de la Marina y del resultado que han dado los cuantiosos gastos hechos para la adquisición de material flotante de guerra.

Era unánime el convencimiento de que el cuerpo general de la armada contaba con un personal exuberante en relación á nuestros buques de guerra. Creados multitud de cargos sedentarios para que pudieran hallar en ellos colocación gran número de vicealmirantes, contralmirantes y capitanes de navío de primera clase (brigadieres) como capitanías de puertos importantes, juntas y consejos técnicos, comisiones en el extranjero, direcciones en el ministerio, etc., etc., todavía resultaban excedentes algunos generales por falta de cargos á que poder destinarlos. En las escalas

de jefes y oficiales, sucedió lo propio aun después de haber aumentado la dotación de personal en los buques armados. Y en este estado de cosas no ha encontrado el señor ministro de Marina medida más oportuna en que aplicar su incansable espíritu reformista, que aumentar las escalas, creando media docena de generales y en proporción análoga las escalas de jefes y oficiales en el cuerpo general de la armada. La justificación de tal medida procura darla el señor Beránger en las necesidades creadas por el aumento considerable que ha tenido el número de nuestros buques de guerra, pero no pasa de ser esto un irrisorio pretexto, porque no ha aumentado el material flotante en esas proporciones, y además porque aun suponiendo que poseamos hoy más buques que hace veinte años, todavía resulta, según demostró no ha muchos días el ilustrado marino que oculta su nombre con el de Juan de la Cosa, que para cada uno de los buques de combate listo ó en construcción, que hoy contamos, tenemos seis generales y un personal de jefes y oficiales más de un doble superior en algunos grados al necesario para cubrir todos los servicios. Diganlo si no los capitanes de navío (coroneles), de fragata (tenientes coroneles) y tenientes de navío de primera y segunda clase que están en sus casas ó andan por ahí ocupados en comisiones y representaciones de casas extranjeras y nacionales, en situación de excedencia por no existir cargos en que poder ser colocados.

Fuera del cuerpo beneficiado por la reforma, nadie se atreve á defenderla; aun en el seno de la marina se hace oír la voz de la razón y de la justicia, tachándola de inconveniente y hasta perjudicial para el mismo cuerpo, que mereciendo hasta ahora universales simpatías, pudiera concitar la animadversión pública, viendo de qué manera se sacrifican los intereses del país, á beneficios innecesarios é irritantes del cuerpo. Verdad es que la prensa con muy raras excepciones tampoco ha encontrado motivo de censura en tan ruinosa medida; pero á cuantos se fijan un poco en el estado de relaciones que por término general mantiene la prensa de Madrid con el Sr. Beránger, siempre que éste es ministro de Marina, ese silencio es más elocuente que la más acerba impugnación. Porque si los periódicos de grande, mediana y exigua circulación que nos tienen acostumbrados á leer casi á diario en sus columnas los juicios más favorables de los actos del general Beránger, de sus excepcionales condiciones de gobernante, de su patriotismo por nadie igualado, de su previsión asombrosa, de su laboriosidad incansable y de los servicios nunca bastante agradecidos que ha prestado, resucitando nuestro antiguo poderío naval, si esos periódicos que parece se están mirando en los ojos del providencial ministro que nos ha caído, no encuentran ahora frases de elogio para la última reforma del personal, ni fundamento de su justificación, ¿qué no parecerá á cuantos apreciando los actos gubernativos con espíritu de rectitud y de imparcialidad, se fijan en que ese aumento de personal era innecesario por ahora, pero que, sin embargo, por ese aumento asciende á general el elocuente diputado por Cádiz Sr. Auñón, que tan acerbas frases ha lanzado en el parlamento contra el señor ministro de Marina por sus notorios desaciertos y tantos y tan hondos disgustos tiene dados al Sr. Beránger, á la par que el señor Díaz Moren, honrado no ha mucho con el mando del ya famoso aunque todavía no sea barco de guerra *Cristóbal Colón*?

Y esto me lleva como por la mano á examinar los grandes triunfos que el Sr. Beránger se adjudica modestamente por haber logrado la resurrección de nuestra marina.

Puede asegurarse sin temor á la exageración, que la responsabilidad de cuanto ha ocurrido en España desde la restauración á la fecha, en punto á las construcciones navales, incumbe casi exclusivamente al Sr. Beránger, porque sin remontarnos al periodo revolucionario en que como radical con el rey D. Amadeo y como republicano rigió los destinos de la armada, ningún otro marino ha estado al frente de ese ministerio tantos años durante la actual dinastía como él. Y no ignoran tampoco los marinos encanecidos en los servicios burocráticos de ese departamento, que las nostalgias del poder, fueron muchas veces atenuadas para el Sr. Beránger, interviniendo en ocasiones con influencia decisiva en asuntos importantes del ramo, cuando no desempeñaba la anhelada cartera. De modo que si él se adjudica las glorias alcanzadas en la reconstrucción de la escuadra, no parecerá injusto exigirle también las responsabilidades.

Sin remontarnos más allá de la ley para la reconstrucción de la escuadra, concepción del Sr. Beránger, veamos someramente cuáles han sido la manera de aplicarla y sus resultados y los obtenidos después por virtud de las cuantiosas sumas que el Estado le ha confiado. De aquellos 225 millones de pesetas votados por las Cortes, hace cerca de diez años, yo no sé que el país haya obtenido otro provecho tangible que los tres cruceros con faja protectora *Infanta María Teresa*, *Vizcaya* y *Almirante Oquendo*, porque los otros tres de igual tipo encomendados á los tres arsenales del Estado, uno el de Cartagena, está aun por botar el casco, el otro el *Princesa de Asturias*, tras gran serie de peripecias harto lamentables, aun no sabe cuando podrá recomenzar a montar sus calderas, y el tercero acaba de recibirlas en el Ferrol. Es decir que de esos seis cruceros, hoy clasificados como acorazados de segunda clase, tres se hallan prestando servicio hace tres años, sin haber sufrido por cierto el más ligero accidente, y eso pue el *Infanta María Teresa* acaba de realizar un viaje directo á Nueva York, sufriendo dos terribles temporales y en condiciones de rapidez como jamás lo había realizado ningún barco de guerra de nación alguna. Dicho sea esto en honor de la industria nacional, porque sabido es que esos tres barcos han sido construidos en los astilleros del Nervión. Los otros

tres, Dios sólo sabe cuándo y cómo saldrán de los arsenales del Estado, pero desde luego ya puede asegurarse que en condiciones de inferioridad notorias, porque siendo iguales en un todo á los de Bilbao, como que han sido construidos con los mismos planos, montarán en sus torres cañones de 25 centímetros, en vez de 28 que son los que montan los entregados por la industria vizcaína.

Entraba en el plan de reconstrucción de la armada el torpedero *Filipinas* construido en Cádiz, buque desdichado, que admitido oficialmente por el Sr. Beránger, no pudo realizar siquiera su primer viaje, pues que medio perdido, por la inutilidad de sus calderas, hubo que ir á buscarlo á un puerto de América y llevarlo á remolque á la Habana, donde habrá de ser desarmado sin prestar un solo día de servicio útil. Obra igualmente de la iniciativa del Sr. Beránger fué el *Alfonso XIII*, construido en el Ferrol por los planos del perdido *Reina Regente*. Seis meses lleva de pruebas y todavía no ha sido entregado, porque sus defectos de construcción son tales, que no podrá responder ni por mucho, á las condiciones en que habrá sido proyectado, y eso después de cuantiosos gastos de reparación, según dicen los marinos más expertos.

¿Podrá lisonjearse el Sr. Beránger de que el acorazado *Carlos V* satisfaga las esperanzas en él depositadas? Malo es que un día y otro día repita las pruebas con resultado dudoso. Ne se concibe tampoco que el ministro haya autorizado esas pruebas sin estar armado con su poderosa artillería; pero todavía no ha llegado el momento de formar juicio definitivo, siquiera haya ya espirado el plazo para su entrega.

Los cazatorpederos con terribles nombres construidos en Inglaterra, no pudieron hacer su primer viaje á España sin averías, que todavía se están reparando en el Ferrol. Son barcos, á juicio de los inelicientes, que no han de prestar gran auxilio á nuestro poderío.

Hay otro buque en el arsenal de Cartagena, del tipo del *Reina Regente* acerca del cual nada puede decirse, porque su construcción, al cabo de ocho años, está muy retrasada. Es el *Lepanto*, comenzado el año 87, botado al agua hace dos ó tres años, y que pudiera muy bien tardar otros siete ó ocho en poder prestar servicios.

En cuanto al *Cristóbal Colón*, crucero de 6.400 toneladas, inferior en su poderío y andar á los cruceros de Bilbao, pero que cuesta seis millones de pesetas más, sin duda por ser extranjero, y muy proteccionista el gobierno, sabido es que la casa Ansaldo de Génova se comprometió á entregarlo en Febrero ó Marzo de este año, justificándose el exceso de precio con la premura de la entrega. Pues bien; reventados los dos cañones de 25 centímetros que la casa Armstrong de Inglaterra había construido para él, es ya seguro que hasta dentro de un año no podrán ser entregados otros cañones análogos, con lo cual resultará, que hemos pagado un sobreprecio enorme por la rapidez de su entrega, y que esa entrega no podrá ser hecha hasta un año después del plazo convenido.

En resumen: con los 225 millones del presupuesto destinado á la construcción de la escuadra hace diez años, no tenemos más que: los tres cruceros de Bilbao contratados á 15 millones y medio cada uno: el crucero *Alfonso XIII*, aún no recibido, pero cuyas pruebas han dado malos resultados, algunos torpederos construidos por la casa Vila de la Graña, y el *Carlos V* que es todavía una incógnita. Total, 70 millones invertidos con provecho. De los 155 millones restantes algo se gastó en el pago del último plazo del *Pelayo* y un millón y pico de pesetas en la adquisición del *Destructor*, un capricho del general Beránger, que ningún provecho ha producido al país, pues que se trata de un barco inútil para todo servicio. El resto se halla comprometido en los tres cruceros de los arsenales, que nadie puede decir cuando podrán estar terminados.

Si, pues, al presupuesto para la reconstrucción de la escuadra, añadimos ahora lo gastado en el *Colón* y los cazatorpederos adquiridos en Inglaterra, bien se puede asegurar que el país ha dado al general Beránger cerca de trescientos millones de pesetas para construcciones navales, y que al cabo de diez años el general Beránger ha ofrecido al país como compensación de ese sacrificio, tres cruceros de segunda clase cuyo coste no llega á 50 millones, cuatro ó cinco torpederos útiles que importan número igual de millones, y la promesa de que tendrá Dios sabe cuándo un acorazado, tres cruceros de primera y uno de segunda, cuyo coste probablemente no se averiguará jamás.

Si después de tales resultados no se considera al general Beránger como uno de los hombres más funestos que ha tenido este país, será necesario reconocer que la justicia ha huido de España.—P.

## CARTA DE MURILLO DE GÁLLEGO

30 Abril 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

En la tarde del miércoles llegó á esta villa en santa pastoral visita el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis. El pueblo en masa, presidido por las autoridades, salió á las afueras á recibir á su amado Obispo y le tributó á su llegada cariñosa ovación.

Los dos días que el Prelado ha permanecido entre nosotros, han sido para esta villa días de fiesta y regocijo. Jamás he visto las calles tan limpias y las casas tan engalanadas. En las calles por donde S. S. I. había de pasar, levantáronse bonitos arcos de follage y cintas. En suma: que el pueblo ha demostrado al Prelado sus sentimientos de cariñoso respeto.

## NUESTRA CARTERA

Las funciones religiosas han sido concurridísimas de los fieles, que acudían á escuchar la elocuente palabra del infatigable Pastor, y también fueron muchos los que se acercaron en estos días á recibir la sagrada Eucaristía.

Huelga que yo diga ningún elogio de las pláticas que el Ilmo. Sr. López Mendoza ha dirigido á sus diocesanos de Murillo, pues de todos conocidas son su gran elocuencia y piadosa unción evangélica.

Luego visitó las escuelas, y después de tomar un refrigerio, salió el Sr. Obispo en dirección de Pradilla para continuar su santa pastoral Visita, tributándosele por los habitantes de Murillo afectuosísima despedida.

Suyo aftmo.—*El corresponsal.*

## COMUNICADO

Jaca 28 Abril de 1897.

Sr. Director del semanario LA MONTAÑA.

Muy señor mio: En el número 47 del semanario que tan dignamente dirige, correspondiente al día 17 del mes actual, aparece un suelto nada decoroso para el alcalde de Hecho.

Empieza dicho suelto ocupándose del, para mi, digno y celoso alcalde de Ansó, á quien todos conocemos; pero dejando aparte lo que al mismo señor atañe y que debidamente sabrá dicho señor contestar, voy á ocuparme del alcalde de Hecho, aunque no sea más que para dejar las cosas en su verdadero lugar.

En el aludido suelto se dice literalmente: «A lo expuesto en el número anterior con relación al alcalde de Ansó, hemos de añadir hoy un capricho del de Hecho llevado á cabo al adjudicar el puerto de «Lenito» y en cuyo acto de subasta, á pesar de haberse aumentado dos tantos sobre el tipo, previo cuchicheo del alcalde con algunos concejales, dijo el primero: «No se adjudica este puerto y se reserva para la segunda subasta.» Y no copio más porque lo restante son frases que, aun teniéndolas á la vista, dudo puedan escribirse en ningún periódico, sin enterarse antes del asunto, según voy á probar con lo sucedido en dicha subasta.

He aquí el asunto. Al empezar la subasta, el Ayuntamiento, y en su representación el alcalde, la primer advertencia que hace siempre é hizo en este caso el alcalde es esta: «Señores licitadores; el Ayuntamiento se reserva el derecho de adjudicar ó no los pastos de esta subasta, es decir, que si las pujas no son bastantes á juicio del Ayuntamiento, se sacarán estos pastos en segunda subasta.»

Sin duda el señor á que se refiere el aludido suelto, creía que para él no rezaba lo arriba expresado, y que tan solo sería para los que pujaran en otros pastos y se sacaran en segunda subasta.

Para terminar, pues soy enemigo de polémicas, sólo citaré esta frase que no recuerdo donde he leído. «No eres más porque te alaben, ni menos porque te desprecien; lo que eres eso eres.»

Dándole gracias anticipadas por la inserción de estos desaliñados renglones, tiene el gusto de ofrecerse de usted atento y s. s. q. b. s. m.—*Timoteo Gastón.*

Limitándonos en la contestación del anterior Comunicado, al párrafo en el que el autor del mismo hace relación al suelto origen, y dejando el que antecede y sigue, ya que ni directa ni indirectamente atañen al asunto, para concretar diremos: que los datos que obran en nuestro poder, facilitados en carta (que poseemos) por un testigo presencial en el acto de la subasta aludida, aparecen en abierta contradicción con lo manifestado por el que suscribe el precedente remitido, ya que, según aquéllos, lo ocurrido fué lo siguiente: Un tal Gil, tan luego como se anunció la subasta de «Lenito» fué postor en dos tantos más respecto de otro que con antelación había cubierto la tasación; en este estado el presidente dijo: «que el Ayuntamiento se reservaba para segunda subasta el precitado monte de «Lenito», manifestación que se hizo sin saber hasta qué suma podía llegar la puja para la adjudicación, ya que en aquel momento habían aparecido dos postores distintos, y á los que no se les dió tiempo hábil de poder mejorar sus posturas. Además de lo antes consignado, y cosa rara que nos llama la atención, el referido puerto se adjudicó, al parecer por segunda subasta, en el mismo día, á otro individuo y por idéntica cantidad á la que daba el Sr. Gil, si bien con la condición de que el nuevo postor había de ser amigo de aquél, hecho que desde luego denota que algún derecho preferente se debió de reconocer á favor del tan repetido Sr. Gil, bien probado desde el momento que se indicó que la escritura de adjudicación se extendería á favor de Gil, lo que no se pudo efectuar, en virtud de la oposición del mismo, que no quiso se llevara á cabo, en atención á haberse cometido con él faltas de consideración y formalidad en la subasta, extendiéndose entonces aquélla á nombre del postor en segunda subasta, previo consentimiento que exigieron del Sr. Gil.

Suficientemente detallado el caso, huelgan comentarios.

Aunque bastante mejorado, todavía hállase en Madrid bajo la influencia de la grave dolencia adquirida en Italia, nuestro muy querido amigo el digno y celosísimo diputado á Cortes por Jaca señor Conde de Xiquena. Tendremos verdadera complacencia en poder anunciar pronto el franco y total restablecimiento del ilustre aristócrata, por el que hacemos fervientes votos que unimos á los muchos que en este partido se formulan en idéntico sentido.

Según nuestras noticias, el Juzgado de instrucción de este partido, se halla conociendo de un asunto por demás curioso. Trátase del fallecimiento de D. Francisco Sesé, profesor de instrucción primaria que fué de la villa de Aisa, y cuya muerte parece se halla relacionada con cierto tratamiento que se supone empleó con aquél un curandero. Por hoy no podemos decir más.

A pesar de ser hoy el día 1.º de Mayo, no se tiene noticia de que los socialistas intenten huelga ni manifestación alguna importante en España.

Ha sido ascendido á cartero de número en Zaragoza nuestro particular amigo D. Esteban Catalinete.

Una escogida orquesta formada por músicos del batallón de Galicia dará conciertos en el «Café Universal», desde las nueve de la noche en adelante, los jueves y sábados. No es la primera vez que manifestamos los sacrificios que por el público hace el acreditado industrial D. Juan Domínguez, y no dudamos que con esta nueva prueba, en la que se demuestra el deseo que abriga de que sus parroquianos disfruten de todo aquello que puede ocasionar divertimento en esta ciudad, su clientela le corresponderá con creces á los desembolsos que tales conciertos llevan consigo.

Por R. O. se ha concedido autorización á nuestro querido director D. Manuel Ripa, para trasladar los restos de su señor padre D. Francisco, desde Madrid al panteón de la familia en esta ciudad.

Muy aliviado de la grave enfermedad sufrida, el miércoles último salió de Madrid para Andalucía, por prescripción facultativa, nuestro amigo el general O'Lawlor, dignísimo senador por esta provincia.

En extremo nos complacerá saber el total restablecimiento del distinguido general, por el que verdaderamente nos hallamos interesados.

Mañana, á las seis y media de ella, se administrará con toda solemnidad el Santo Viático á los enfermos que, por su estado, no han podido hacerlo en la parroquia.

Hasta la fecha, es muy poco el entusiasmo que al parecer se observa, ante la proximidad del primer viernes de Mayo, y sería de sentir que las comparsas de otros años no contribuyeran á animar la fiesta.

Girando la Visita Pastoral, hoy debe llegar á Pradilla nuestro Prelado, á quien se prepara un entusiasta recibimiento en el indicado pueblo.

Tenemos entendido que, con ocasión de las prácticas militares, en los últimos días de este mes llegarán á esta ciudad los alumnos de la escuela superior de Guerra, los que permanecerán algunos días en estas montañas.

Con motivo de la festividad del día, el viernes próximo se celebrarán bailes en los casinos «Gabinete de Recreo», y «Unión Jaquesa», tocando en el primero de ellos la brillante música del regimiento de Galicia.

D. Manuel Simeón Pastor, director del semanario católico de Zaragoza *El Pilar*, ha recibido una atenta carta de la señora marquesa de Polavieja, participándole que decididamente tiene el propósito de detenerse en aquella ciudad, cuando regrese de Barcelona, en compañía de su esposo, con objeto de oír una misa en la angélica capilla de la Virgen del Pilar.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el joven abogado de Biescas D. Antonio Escartín Gavín.

Ahora que, según noticias, la epidemia variolosa se extiende por algunas poblaciones de Aragón, llamamos la atención de nuestra autoridad, sobre lo conveniente que sería en este mes (el más á propósito para ello) acordar en esta ciudad, como obligatoria, la vacunación y revacunación, cual medio de prevenirse ante el contagio de la viruela, y evitarlo á tiempo, si no queremos vernos en el estado de otras poblaciones que, efecto de imprevisiones, ven propagarse grandemente la referida epidemia.

Ha sido destinado al batallón cazadores de Manila el ilustrado capellán segundo del ejército y paisano nuestro D. Miguel Irigoyen.

Además de los muchos expedientes de carreteras de varias provincias andaluzas resueltos favorablemente, el Sr. Linares Rivas ha tenido en cuenta la situación de algunas regiones del Norte, donde también se experimentan los tristes resultados de la crisis del trabajo, y para remediarla, en lo posible, ha dispuesto la construcción de una carretera transversal que enlazará con la de Panticosa, á fin de que los jornaleros del Alto Aragón puedan hacer frente á las precarias circunstancias por que esta región atraviesa.

En Tamarite se celebró el día 25 una manifestación, la que ha sido bastante numerosa; hubo representación de 15 ó 20 pueblos, muchos de ellos con el alcalde á la cabeza; han usado de la palabra diferentes oradores y se ha convenido nueva reunión para el lunes próximo en San Esteban de Litera, y en ella se pedirá al director de las obras del Canal la colocación inmediata de cuantos braceros sea posible. Están decididos, si la petición no diera resultados, á presentar la dimisión de los Ayuntamientos.

No se ha turbado el orden en lo más mínimo, pero los ánimos están algo exhaltados y podría ocurrir algo grave.

El cupo para el reemplazo del próximo año será de 100.000 para la Península.

La Dirección general de Obras públicas ha adjudicado definitivamente á D. Federico Cuadrado, la subasta para la construcción de las obras de los trozos primero y segundo, de la primera sección, de la carretera que parte de Uncastillo á la de Murillo de Gállego á Sangüesa, por la cantidad de 308 807 pesetas 42 céntimos.

En el Hospital militar de Cádiz ha fallecido el soldado Angel Guillén Paulez, natural de Panticosa, procedente del ejército de Cuba.

Por la comisión mixta de esta provincia han sido declarados soldados condicionales, Manuel Anaya Larraz, de Santa Engracia, y Juan Gil Jal, de Yebra.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Oteruelo en la provincia de Soria, el profesor de la de Cartirana D. Pedro Pueyo.

La Junta de Sanidad de Zaragoza ha tomado precauciones para evitar el desarrollo de la epidemia variolosa en aquella capital.

El gobernador civil ha dispuesto establecer de su peculio particular un centro de vacunación.

Se anunció hace meses, con gran encomio, el descubrimiento de un nuevo sistema de alumbrado eléctrico que no exigía ni motor ni máquina alguna y que funcionaba en Marsella con resultados maravillosos.

Recientemente se ha establecido en París, y según las apreciaciones de los ingenieros que lo han estudiado y la afirmación de los propietarios y moradores de los inmuebles que lo utilizan, nada deja que desear el nuevo sistema, en verdad sorprendente por su sencillez, gracias á una serie de reflectores, proyectan estos blancos y poderosos focos de luz en las distintas piezas de las viviendas, creciendo de punto la sorpresa al inspeccionar el espacio destinado á los aparatos que se utilizan.

La sociedad eléctrica sin motor se ha organizado convenientemente para propagar el alumbrado eléctrico de que hacemos mención.

**CONSTRUCCIÓN DE PIPAS** de todas cabidas y clases. Modificaciones, arreglos ó perfecciones de las mismas. Confecciones de toda clase de trabajos en la materia. Todo á precios módico-convencionales.

CALLE DE LA LUNA, NUM. 15.—JACA.

**VARIEDADES.**

**JUSTO CASTIGO**

(COSAS DE HACER UN PAR DE SIGLOS.)

Viendo á un lindo en las Gradass cierta vez,  
de esos que condenar tienen, por fin,  
á tinieblas eternas el magin  
y la espada á perpetua doncellez,  
preguntar con notaria avilantez  
y con cierto donoso retintin:  
¿Quién es ese haraposo galopin  
que junta lo lisiado á la vejez?  
La sangre á mi cerebro refluyó,  
mi mano airada en impetu brutal  
el fieltro de la frente le arrancó,  
y grité: en descubrirnos no haréis mal,  
que el que ha poco en miraros os honró  
es Miguel de Cervantes ¡voto á tal!

ANGEL R. CHAVES.

**EL AMANECEER**

Blando céfiro mueve sus alas  
empapadas de fresco rocío...  
De la noche el alcázar sombrío  
dulce alondra se atreve á turbar...  
Las estrellas, cual sueños, se borran...

Sólo brilla magnífica una...  
¡Es el astro del alba!—La luna  
ya desciende, durmiéndose, al mar.  
Amanece: en la raya del cielo  
luce trémula cinta de plata,  
que, trocada en fulgente escarlata,  
esclarece la bóveda azul;  
y montañas, y selvas, y ríos,  
y del campo la mágica alfombra,  
roto el negro capuz de la sombra,  
muestran nieblas de cándido azul.  
¡Es de día! Los pájaros todos  
lo saludan con arpa sonora,  
y arboledas y cúspides dora  
el intenso, lejano arrebol.  
El Oriente se incendia en colores...  
los colores en vivida lumbre...  
¡y por cima del áspera cumbre,  
sale el disco inflamado del sol!

PEDRO ANTONIO DE ALARCÓN.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

Santos y cultos de la semana.

2 DOMINGO.—La Divina Pastora. Santos Atanasio, Félix, Eugenio, Longinos, Ambrosio, Celestino, Ciriaco y Germán.

Misas de hora.—A las ocho en la Catedral, capilla de

Santa Orosia. A las nueve en la Escuela Pia. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

Conventuales.—A las ocho en las Benedictinas. En la Catedral á las nueve y media.

A las seis de la tarde, en la Catedral, función por la terminación de las guerras, con exposición de su divina Majestad y sermón.  
3 LUNES.—Ntra. Sra. de la Buena Liberación. La Invencción de la Santa Cruz. Santos Alejandro, Timoteo y Juvenal, y Santas Antonina y Maura.

Continúa en el Carmen la novena al patriarca San José.  
4 MARTES.—Ntra. Sra. de las Luces. Santos Ciriaco, Paulino y Silvano, y Santa Mónica.

5 MIÉRCOLES.—Ntra. Sra. del Sagrario. La Conversión de San Agustín. Santos Pio V, Eulogio, Ireneo é Hilario, y Santas Crescenciana é Irene.

6 JUEVES.—Ntra. Sra. de Aguila. San Juan ante Portam Latinam, Patrón de los impresores. Santos Lucio, Faustino, Gabino, Marcelino y Juan Damasceno, y Santa Benita.

7 VIERNES.—Ntra. Sra. de la Victoria en Jaca. Fiesta cívica.—Ntra. Sra. de Valverde. Santos Estanislao, Flavio, Marino y Benedicto II.

Por la tarde, á las seis, función dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M. y sermón, en las Hermanitas.

8 SÁBADO.—La Aparición de San Miguel Arcángel.—Ntra. Sra. del Camino. Santos Acacio, Dionisio, Eladio y Virón y Santa Eumelia.

Imprenta de Rufino Abad.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS**

**LA INDUSTRIAL ARAGONESA**

FÁBRICA DE CHOCOLATES CON MOTOR HIDRÁULICO  
Depósito General: ECHEGARAY, 6, JACA.

Se hallan de venta en esta ciudad en los establecimientos de D. Manuel Casajús, don Manuel Betés, D. Juan Domínguez, D. Mariano Echeto, Sres. Ara y Estallo, D. Cándido Lacort y D. Juan García.

**EXCELSIOR**

Delicado y exquisito postre, elaborado por la importante casa

VIÑAS Y COMPAÑÍA de Barcelona.

Pedidlo en todas las buenas tiendas de ultramarinos.

Representante en Huesca. AMADOR DE LA PEÑA.

**LEED...**

La gran rebaja que hace

**L. COSTA**

al público en general.

**GRAN OCASION**

Para surtirse de los géneros que existen en dicho establecimiento, á precio muy reducido. Visiten el comercio y se convencerán de la

**GRAN REBAJA**

Gran surtido en cañamazos propios para trajes y matinés: su precio es de 75 céntimos y se dan á 30 cts.

*L. Costa*  
JACA

**VENTA DE FINCAS**

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

**EL SOL**

BASILIO MARTÍNEZ

(antes CALVO y MARTINEZ)

CALLES MAYOR Y CARMEN 1.

En este comercio se hacen notables rebajas de precios en todos los géneros, y se continua dando regalos á quien compre el

Chocolate elaborado á brazo.

\*\*\* BASILIO MARTÍNEZ \*\*\*  
**EL SOL**

FABRICA DE GALLETAS

LA PALMA

POSTRE

NUEVO Y EXQUISITO

GARDEN WAFERS

Unico representante para Jaca y su partido,

ANSELMO NIVELA

Calle Mayor. 27.—JACA.

**CÁNDIDO LACORT**

CALLE DEL OBISPO. NUM. 15.

Se ha recibido un bonito surtido en trajes en lana y algodón para niños de 3 á 10 años, á precios sumamente baratos.

**CORBATAS ÚLTIMA NOVEDAD**

Cuellos y puños de todas clases.

NO EQUIVOCARSE

FRENTE Á LOS PORCHES

SE ARRIENDA desde 1.º de Junio una habitación en segundo piso, calle Mayor, 41.—Informarán en el principal de la misma.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa núm. 39 de la calle Mayor, Informarán en el 2.º de la misma.